

· 关注 ·

## 东吴人寿新掌门人沈晓明获批

北京商报讯(记者 许晨辉)成立五年之久的东吴人寿,因与淘宝合作推出“爱情保险”而走红,但却难掩成立五年亏损四年的尴尬。近日,保监会批复,沈晓明正式被任命为东吴人寿董事长。新董事长上任后面对的一个重要挑战便是公司的盈利问题。

根据保监会批复,经审核,沈晓明符合《保险公司董事、监事和高级管理人员任职资格管理规定》的有关要求,核准其担任东吴人寿董事长的任职资格。北京商报记者注意到,沈晓明任职一事早有征兆。根据东吴人寿官网披露的大事记,2017年8月31日,该公司召开干部大会,沈晓明任公司党委书记,提名为董事长人选,黄建林不再担任公司党委书记和董事长职务等。2017年9月25日,公司股东大会、董事会和监事会分别召开会议,审议通过了《关于选举沈晓明同志为董事长的议案》。

公开资料显示,东吴人寿成立于2012年5月,总部位于江苏省苏州市,是经保监会批准的国内第一家在地级城市设立的全国性寿险公司。公司注册资本40亿元,发起人为苏州国际发展集团有限公司、苏州高新区经济发展集团总公司、江苏沙钢集团有限公司、苏州创元投资发展(集团)有限公司等苏州主要的国有独资公司和在国内具有影响力的民营企业。

在成立之初,该公司拟定了“五年盈利、八年上市”的宏伟规划。但如今看来,现实远比理想骨感。年报数据显示,2012年和2013年,东吴人寿亏损额分别为0.22亿元和1.2亿元,2014年该公司继续亏损至2.23亿元;2015年,迅速扭亏为盈,当年盈利1亿元。然而,在2016年东吴人寿又巨亏了3.15亿元。

备受市场关注的是,今年8月30日,东吴证券披露收购东吴人寿部分股权的公告,称拟向创元集团收购东吴人寿1.99亿股,拟定收购价格为每股1.11元,收购总金额为2.21亿元。收购完成后,东吴证券持有东吴人寿股权比例为4.975%。引起市场注意的是,此次东吴证券拟收购东吴人寿的股份数量较去年所提及的数据有所减少。2016年12月14日东吴证券披露的公告显示,其拟向创元集团收购东吴人寿3.09亿股,收购价格为每股1.11元,收购总金额为3.43亿元,收购完成后公司持有东吴人寿股权比例为7.25%。

业内人士分析,随着监管政策收紧,被资本疯狂追逐的保险业“红利”已渐褪色。目前,想要进入保险行业门槛越来越高,曾经高调进军保险业的社会资本临门却步,牌照正在“退烧”。东吴人寿亏损额不断增加也可能是令东吴证券股权收购缩水的原因之一。

## 光大银行对公大资产余额破3万亿

北京商报讯(记者 程维妙)伴随利率市场化、金融市场多元化以及金融“脱媒”等市场变化,商业银行愈发感受到综合化经营的必要性,目前各商业银行都已开展综合化经营。11月30日,光大银行行长助理孙强在银行业例行新闻发布会上透露,光大银行通过运用大资产平台协调机制和丰富的产品服务体系,截至2017年9月末,对公大资产余额已突破3万亿元。

孙强表示,光大银行综合化经营的特色就是依托集团金融牌照优势,通过协同联动与管理创新两大手段,实现综合化经营。

在银行内部协同层面,光大银行于2015年搭建对公业务综合金融服务机制——大资产业务平台,整合信贷、投行、资管等业务资源,对全行大资产业务进行组织、协调和推进。在集团联动层面,通过综合运用货币信贷、资本市场的各类融资工具,在2016年实现与集团兄弟企业业务联动总额突破万亿的基础上,今年前9个月集团联动总额达到8390亿元。

从管理创新的角度来看,今年一季度,光大银行将总行集团客户部与投行业务部合并成立一级部门“战略客户与投资银行部”。截至2017年9月末,该行投行债券承销量1568亿元,同业排名较去年同期上升两名,为同业中唯一实现正增长的银行。

· 风向标 ·

## 人民币对外币即时汇率一览

币种	中间价	涨跌幅
▲ 美元人民币	6.6152	0.09%
▲ 日元人民币	16.961	0.38%
▼ 港元人民币	0.8464	-0.06%
▼ 欧元人民币	7.8269	-0.12%
▲ 英镑人民币	8.8879	0.15%

## 国内主要期货品种走势一览

期货	价格	涨跌幅
▼ 黄金	273.9	-1.21%
▼ 白银	3766	-2.05%
▼ 橡胶	13505	-1.28%
▲ 棉花	15110	0.4%
▼ 白糖	6386	-1.95%
▼ 大豆	3560	-2.52%
▲ 豆粕	5854	0.21%
▲ 棕榈油	5320	0.19%

## 债券指数一览

名称	最新价	涨跌幅
▲ 国债指数	160.81	0.01%
■ 企债指数	213.07	—
▲ 沪公司债	181.65	0.01%
▼ 企债sz	127.64	-0.01%

本版文字仅供参考 据此入市风险自担

## 增资不断 信托业重新排座次



## 风险抵御

在业内人士看来,注册资本是信托业发展的根本保障,行业进入转型期后,行业评级、信托保障基金都对信托公司的资本实力提出新要求。同时,信托资产管理规模及固有业务的发展扩张需要充实和运用大量自有资金,补充公司资本已成为必然选择。用益信托研究员帅国让进一步对北京商报记者表示,增资后,资金可以开展存放同业、拆放同业、贷款、租赁、投资等业务。

从风险抵御的角度来看,目前全行业资产管理规模23万亿元,经济结构调整和转型升级不断深化,某些领域、某些项目的风险有所累积并逐渐开始显现,比如房地产、融资平台、矿业、产能过剩行业等已成为监管层重点风险监控领域。上述信托公司人士指出,信托发展迅速,在风险可控、可承受的前提下,实现更高层次的风险覆盖尤为重要。

银监会“99号文”和《信托公司净资本管理办法》也都有此有关的条例。其中,按照《信托公司净资本管理办法》相关规定,虽然不同领域项目的风险系数不同,但信托公司开展固有业务、信托业务和其他业务,都要计算风险资本,并要求信托公司的净资本不得低于人民币2亿元,不得低于各项风险资本之和的100%;不得低于净资产的40%。“可见,对于信托业而言,增资能增强抵御风险的硬实力,也能增强投资者的信心和品牌形象。”上述人士表示。

北京商报记者 程维妙/文 宋媛媛/制图

仑信托,在今年3月增加了72.27亿元注册资本金。此外,渤海信托、大亚信托、华澳信托、交银信托、五矿信托、华宸信托和中航信托也扩充了3亿-20亿元不等的资本金。

## 持续三年

事实上,信托增资的趋势在近三年几乎没有停歇,至今行业超过半数公司的资本实力都有所增强。

一位信托公司内部人士对北京商报记者介绍,增资跟监管思路密切相关:2015年初、2016年上半年都分别有一波增资潮;“主要与监管对净资本提高有关”。具体来看,在2014年信托业年会上,监管层人士就曾明确,一个只有10亿元资本的公司,自然不能与拥有100亿元资本的公司一样做业务,加上2015年4月《信托公司条例(征求意见稿)》将信托公司注册资本最低限额

提至10亿元之后,给2015年上半年的增资热添了把火。

“2016年上半年又出现一波增资潮,主要是为了应对当年4月的行业首次评级。”上述信托公司人士说道,“另外,信托公司也有拓展业务空间与抵御风险、提前对未来进行战略布局、增强信托业未来发展信心等方面的考虑。”

对于近期出现的这波增资潮,该人士分析称,除了上述原因,目前行业转型压力大,未来的监管方向,尤其在业务开展方面,肯定与资本金相联系。资本金越大,相应的业务开展范围越大。同时,监管层正在酝酿将资本金与实操业务相联系的监管新规,增资有利于满足未来的监管需求。

还有业内人士预测,未来行业或将出现15-20家注册资本金达80亿元以上的大型信托公司。

## Market focus

## 货币统计渐失真 央行发文明确支付口径

在账户体系变革以及支付手段的变化之下,央行也开始对支付业务的统计口径做出调整。北京商报记者获悉,央行近日下发通知,明确了部分支付业务统计口径。在分析人士看来,央行此次调整更深层次的原因在于获得更加真实的货币流通数据。

## 部分支付业务口径明确

据了解,央行此次下发的文件名称为《部分支付业务统计口径》(以下简称“统计口径”)。央行对2013年下发的《支付业务统计指标》部分重点指标统计口径做出了进一步明确,要求银行自2018年一季度起,按照“统计口径”向支付信息统计分析系统报送银行卡在用发卡数量、银行卡业务量、电子支付业务量、贷记转账和直接借记等指标的统计数据。

同时,银行需要根据“统计口径”对照梳理当前报送的数据口径。在2017年12月29日前将口径核对情况和2017年三季度相关指标数据变动情况书面报告给央行。分析人士表示,在银行三类账户分类管理以及无现金支付的背景下,央行明确支付业务统计口径,有利于提升统计的准确性。

## 受银行账户变革影响

此次调整主要包含银行卡数据和电子支付业务,如对POS业务量统计不再局限于取现和消费,转账业务也将计入POS统计,此外,银企直联业务也计入网上支付业务量。业内人士指出,央行调整受到

账户体系变革以及电子支付业务增多的影响。

在2013年下发的《支付业务统计指标》中,在人民币银行结算账户统计指标方面,从单位银行结算账户类指标、个人银行结算账户类指标、人民币银行结算账户管理类指标三个方面规范了各种账户指标。不过,近两年,央行接连发布新规,强化了个人账户分类管理。自去年12月1日起,个人银行账户实行分类管理,分为Ⅰ类、Ⅱ类和Ⅲ类账户,不同类别的账户有不同的功能和权限。通俗来讲,Ⅰ类户是“钱包”,安全性高,适合大额支付;Ⅱ类户是“钱夹”,消费、理财和缴费可以通过这个账户办理;Ⅲ类户是“零钱包”,主要用于金额较小、频次较高的交易。

北京商报记者注意到,此次的统计口径受三类账户影响,如“银行卡在用发卡数量”,央行明确“对于没有独立账户,仅作为依托特定实体卡存在的附属账户或映射账户(如云闪付设备卡),不重复计入银行卡数量”。此外,无卡交易的普及以及电子支付使用越来越频繁也是央行明确统计口径的原因所在。据央行数据显示,2013-2016年,支付机构业务总量从371.34亿笔增长到1854.76亿笔,金额从17.57万亿元增长到119.6万亿元,年复合增长率分别为70.94%和89.48%。

易观金融行业分析师王蓬博表示,央行调整是基于银行账户的分类,前一阶段银行也整治了一人多卡等情况,央行相关统计工作也要跟上变化。主要变化就在于之前的统计根据发卡量来进行,而现在要根据银行卡账户的变化来统计。

## 货币统计口径失真下的抉择

支付业务是金融体系的基础。央行根据支付体系的运行情况来统计流通中的货币,进而制定货币政策。产业升级与区域金融湖北省协同创新中心研究员李虹含表示,二维码支付不断增多,导致央行对货币流通速度没有办法进行控制。所以,央行这次调整和三类账户体系有非常明确的联系。

货币供应的统计分为M0、M1和M2。一般认为,M0是狭义的货币供应;M1是现实的货币供应,可直接用于支付;M2是潜在的货币供应,因为其中的定期存款和储蓄存款不是即时的购买力。不过,随着电子支付的变化,M0、M1和M2的占比会发生变化。苏宁金融研究院高级研究员薛洪言指出,在无现金社会中,M0的占比会越来越低,该指标也就越来越不重要。如果银行卡成为主流的电子支付手段,对应的应该是M1;如果第三方支付账户中的货币基金,如余额宝、零钱宝等成为主流支付工具,则对应的是M2中的非存款类金融机构存款;如果信用卡和蚂蚁花呗、苏宁任性付等消费金融产品成为主流支付工具,则并不在央行的货币统计口径之中。

“目前来看,包括信用卡在内的消费金融产品成为主流支付工具的概率更大,而此类工具并未被统计到央行货币口径之中,会使货币统计口径与社会中的真实购买力脱节,统计口径小于真实购买力。”薛洪言进一步补充。

北京商报记者 刘双霞

## 公开发售前夕 东兴量化优享“胎死腹中”

北京商报讯(记者 王略)委外资金潮退后,存量的机构定制化产品接连清盘,新基金发行成难题。11月30日,基金管理人东兴证券发布“东兴量化优享灵活配置混合型证券投资基金”(以下简称“东兴量化优享”)暂不募集公告,成为公募史上首例募集夭折的量化基金,也是目前市场上第九例募集失败的案例。

公告显示,东兴量化优享原定募集时间为12月1日-22日,根据“东兴量化优享灵活配置混合型证券投资基金基金合同”和《东兴量化优享灵活配置混合型证券投资基金份额发售公告》及中国证监会的有关规定,决定该基金暂不募集,具体募集时间将另行公告。根据以往案例,募集失败的产品

多是由于在募集期内没能满足“募集金额不少于2亿元且基金认购人数不少于200人”的条件而宣告停止募集,然而,北京商报记者发现,该基金在正式募集前夕即宣告募集失败。而这距离基金合同、招募说明书、托管协议、基金发售份额公告的下发刚刚过去两个工作日。

对于东兴量化优享“胎死腹中”的原因,北京商报记者联系到相关人士进行询问,东兴证券方面表示,基金暂不募集主要是因为年底银行的档期不佳,年末销售难度比较大。

一位不愿具名的第三方机构研究员向北北京商报记者表示,东兴量化优享大概率是机构定制产品:“3·17”委外新

规下发后,为了满足监管要求,往往需要凑足至少两家以上的机构资金,这也对委外机构定制产品的募集提出更为严苛的考验。

“从银行角度来看,一方面是年底银行资金偏紧影响委外资金流动性,另一方面,年底债券市场大调整,预期委外不续作,大量债券被卖出引发债市死循环,同时,同业理财监管加强,银行委外也受到一定影响。”苏宁金融研究院高级研究员赵卿坦言。

南方一家大型基金公司市场部人士介绍,通常情况下,产品从设计到获批需要一定的成本投入,主要是信批成本、营销费用等,成本大概在几十万元,对于委外壳资源来说,由于不需要宣

传,所以费用相对低一些;另一方面,监管政策也是委外基金放弃发行的原因之一,今年5月监管向基金公司下发超期未募集新规,根据新规要求,对于超期未募集基金产品,允许基金管理人自行选择是否延期募集,不再延期募集的,应当做出相关专项承诺,后续不再启动超期未募集产品的发行。

今年市场上基金合同宣告无效的案例屡见不鲜,4月,嘉合鑫定期开放灵活配置混合型基金打响基金募集失利第一枪,截至目前,包括诺德天利、大摩安享18个月开放债券、北信瑞丰弘盛、国鑫鑫、九泰锐定增基金等在内的9只基金产品先后发布公告,宣布基金合同不能生效。